

# 温家宝主持召开国务院常务会议,分析当前国际金融形势,研究制定应对措施。中方要求—— 有关各国负起责任 妥善处理债务问题

新华社北京8月9日电 国务院总理温家宝9日主持召开国务院常务会议,分析当前国际金融形势及其影响,研究制定应对措施。

会议指出,当前国际金融市场出现急剧动荡,世界经济复苏的不确定性、不稳定性上升。我们要冷静观察,沉着应对,做好防范风

险的准备。

会议认为,今年以来,我国经济社会发展继续保持良好态势,宏观调控的积极效应逐步显现,经济保持平稳较快增长,价格调控总体有效,结构调整积极推进。要保持宏观经济政策的连续性、稳定性,提高政策的针对性、灵活性、前瞻性,切实把把握好宏观调控的力

度、节奏和重点,处理好保持经济平稳较快发展、调整经济结构、管理通胀预期三者的关系,努力把物价涨幅降下来,继续保持经济平稳较快增长。继续采取综合措施,维护我国经济和金融安全。

会议强调,中方支持有关各方为金融稳定和经济增长所做的努力,支持20国集团

财长和央行行长关于稳定金融市场的声明,要求有关各国切实采取负责任的财政、货币政策,减少财政赤字,妥善处理债务问题,保持市场投资安全和稳定运行,维护全球投资者信心。国际社会要加强宏观经济政策沟通协调,推动实现世界经济强劲、可持续、平衡增长。

## 新闻分析

### 一个“标普”何以搅动全球市场?

□新华社记者 叶锋 周琳 李延霞 张舵

这是20世纪40年代以来世界评级史上最具影响力的事件之一;这是世界第一大经济体美国的国债信用首次从顶峰跌落;这次评级下调引发的全球市场动荡,都源于一家叫标准普尔的评级机构。

一次信用评级,缘何能引发全球经济的“不测风云”?“信用评级”的“风向标”,在现代经济中为何这样举足轻重?面对几大机构垄断国际市场信用评级话语权的现状,我国的“信用经济”将何去何从?



### 挺 奥巴马说美国仍是“AAA国家”

新华社供本报特稿 美国总统贝拉克·奥巴马8日在白宫召开新闻发布会说,无论评级机构的决定如何,美国仍是“AAA国家”。

标准普尔公司近日以方案减赤不到位为由,首次剥夺美国AAA主权信用评级,引发全球多数主要股指8日暴跌。奥巴马认为,标准普尔公司的这一举动将使民主党和共和党议员产生一种全新紧迫感,促使两党就削减财政赤字达成一致。

奥巴马认定,在全球投资者看来,投资美国仍是最安全选择。

“市场有起有落,但这里是美国。不管一些机构说什么,我们一直是、也一直是AAA国家。”他说。

奥巴马显示信心的同时不忘务实,宣布自己“今后几周”将为削减债务总额开

出“良方”。

奥巴马坚称,削减赤字不能仅依靠减少公共开支一条途径,还需向富人增税,同时适度调整一些政府补贴方案。

“这些改变不需要任何极端措施,需要的是常识和妥协。”

他坦言,削减财政赤字不缺计划和政策,缺的是解决问题的政治意愿。

“这是坚持在沙地上画线,拒绝把国家利益放在党派利益之上,这是我们需要改变的。”

尽管两党已达成初步协议,但一些分析师担心,由于两党就如何执行协议分歧颇大,先前在国会两院通过的法案可能成为一纸空文。

民主、共和两党纠缠的症结之一在于如何共同承担减赤责任。

### 标普“震荡波”从何而来?

几乎一夜之间,美国主权信用评级从“AAA”的顶峰跌落,全球股市顿时暴跌。而其幕后的“推手”,正是位列国际三大评级机构的标普近日公布的一份报告。

另两家主要评级机构穆迪和惠誉对美国主权信用的展望为“负面”,但仍维持“AAA”评级。在此情形下,标普让美国“降级”的“个性判断”备受关注。

一个“标普”,何以拥有如此影响力?深植于美国的三大国际评级机构对全球经济的强势“话语权”从何而来?

中国进出口银行首席经济学家王建国等

专家分析,信用评级机构被视为国际货币金融体系中至关重要的枢纽之一,掌控着全球债券市场和资本市场的定价权。

美国评级机构在国际评级业中处于垄断地位。国际清算银行的报告显示,在全球所有参加信用评级的银行和公司中,穆迪涵盖了80%的银行和78%的公司,标普涵盖了37%的银行和66%的公司,惠誉涵盖了27%的银行和8%的公司。

王建国分析,信用评级是一种“公信力产品”,三大评级机构经过长时间淬炼成的“声誉资本”已成为核心竞争力。

### 信用评级何能“一语惊天下”?

为何对一个大国经济体的信用评价变动能引发如此“轩然大波”?这背后的深层次原因何在?

“三大评级机构对全球经济的深刻影响进一步说明,诚信是经济生活的基石,市场经济本质上是信用经济。尤其是在金融领域、虚拟经济领域,‘信用话语权’有着决定性作用。”上海市征信办信用管理处处长胡爱军说。

信用的特殊功能催生了信用服务业。以信用评级行业为例,该行业最初产生于20世

纪初期的美国。1902年,穆迪公司的创始人约翰·穆迪开始对当时发行的铁路债券进行评级,后来延伸到各种金融产品及各种评估对象。

随着金融市场的发展,金融产品和衍生品越来越丰富,信用评级的“看门人”作用日益凸显。大公国际资信评估有限公司总裁关建中评价说,此次标普降级引发的全球市场动荡,显示了当今信用社会对评级的高度依赖,也再次证明评级的影响力和掌握国际评级话语权的重要性。

### 中国的“信用话语权”在哪里?

既然信用在现代经济中的地位如此重要,对一个大国的信用评价能牵动全球经济的运行,那么中国的“信用话语权”在哪里?

无奈的现实是:虽然我国是世界上最大的债权国,但信用评级行业的发展仍远远滞后。比如,截至2010年年底,上海有包括信用评级机构在内的各类信用服务企业74家,年收入合计约6亿元;而三大国际评级机构的年收入已超过50亿美元。

据介绍,中国信用评级业起步晚,债券市场规模小、品种单一、竞争不规范等成为制约信用评级机构发展的重要因素。

上海新世纪资信评估公司董事长朱荣恩

说,不少评级机构为了争夺市场、留住客户,出具的结果大部分都是最高级别AAA级。这也导致了评级质量的事后检验机制——违约率、迁移矩阵等手段某种程度上失去了意义。从2006年开始,三大评级巨头又通过控股、参股等方式渗透进中国市场。目前合资的评级机构已经占据中国债券评级市场大半江山。

关建中表示,相比老牌的评级机构,目前中国评级机构的国际影响力不够,中国作为债权国,应该争取国际评级话语权,支持本土评级机构发展,参考本土评级机构的评级结果进行投资决策,建立符合中国国情的统一的信用评级从业机构认证制度。



### 降 标普下调房地美和房利美信用评级

据新华社纽约8月8日电(记者纪振宇)继5日将美国主权信用评级由AAA下调至AA+后,标准普尔公司8日又将美国贷款抵押融资公司房地美和房地美的评级由AAA下调至AA+。

标普的本次评级调整与美国政府债券评级下调有关。标普在声明中表示,下调房地美和房地美的评级反映了它们与美国政府的依赖关系,从2008年被接管以来,房地美和房地美的运营就在政府的管理之下,其进行融资以维持运营的能力严重依赖于美国政府。

与房地美和房地美同时遭遇降级的还有存款信托公司、国家证券清算公司、固定收益清算公司和期权清算公司,它们都被由AAA下调至AA+。标普公司一位高管表示,标普目前正在对与美国国债相关部门的受影响情况进行调查,并会立即发布有关这些部门的评级受何影响的消息。

